

Un reconocimiento ofensivo en el frente de Villarreal

Botines importantísimos recogidos como resultado de las operaciones en los sectores de Alava y El Carpio

UNA PATRIA, UN ESTADO, UN CAUDILLO

CUARTEL GENERAL DEL GENERALÍSIMO

Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las 20 horas del día 23 de Diciembre de 1936.

EJERCITO DEL NORTE.—Quinta, sexta, séptima y octava Divisiones y División de Soria, sin novedad con ligeros tiroteos de fusil y de cañón.

En el recuento de material cogido al enemigo en el frente de Villarreal el día 21, y ya clasificado, figuran 325 fusiles, 25 ametralladoras, dos morteros, un carro blindado, 300.000 cartuchos de fusil, 1.000 granadas de mortero y 2.000 de mano, numerosos teléfonos y gran cantidad de cables; encontrándose todavía, camino de Vitoria, tres grandes carros cargados de material, todavía sin clasificar.

En el mismo frente de Villarreal se ha llevado a cabo un reconocimiento ofensivo, encontrando que el enemigo había abandonado en su huida gran cantidad de muertos y armamento, además del antes citado, y más de 70 muertos, un crecido número de armas y tres milicianos rojos heridos abandonados desde hacía tres días en el campo.

EJERCITO DEL SUR.—En el frente de Córdoba, en la operación sobre El Carpio, terminada felizmente en el día de ayer, se cogió al enemigo, aparte de numerosos muertos, tres piezas del diez y medio, un camión blindado varios camiones y numeroso material telefónico. Entre los muertos figuraba un comandante miliciano, al parecer protegido por Martínez Barrio, y otro con una guerrera de capitán de Artillería.

ACTIVIDAD AEREA.—Se han llevado a cabo con eficacia distintos servicios por nuestra Aviación.

Una incursión de aparatos enemigos sobre las poblaciones civiles de Badajoz y Mérida, ha causado la muerte de una vaca en la primera población y en la de Mérida víctimas inocentes no militares, veinticinco muertos y cuarenta y ocho heridos, entre mujeres, niños y paisanos de clase modesta y trabajadores casi en su totalidad, y un solo soldado herido leve cuando transitaba por la calle. Esta población se encuentra a cuarenta kilómetros de las líneas de combate y tiene un carácter completamente civil.

Salamanca, 23 de Diciembre de 1936.—El coronel segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

El Ejército del Sur descansó ayer, preparando nuevos avances

Sevilla.—Anoche, como de costumbre, comentó el general Queipo de Llano las informaciones del parte y de la prensa roja.

El ministro de Justicia, que es un delincuente empedernido, ha publicado un decreto por el que desaparecen todos los antecedentes penales registrados con anterioridad al mes de julio. ¡Son tantos los que están en las condiciones del ministro! En Barcelona, cuando por la proximidad de nuestra aviación se apagan las luces, una enormidad de gente se dedica a toda clase de raterías. En los Estados Unidos, que no ocurre lo que en la frontera francesa, la Policía de Nueva York, ha detenido a tres españoles, encontrándoles una colección de alhajas, por un valor de millón y medio de pesetas, escondidas en una maleta de doble fondo.

“Informaciones” dedica elogios a Prieto. Yo también creo que es un buen economista para la administración de los bienes propios, pero en Hacienda fracasó rotundamente. Miajas no hace más que escribir al dictado lo que manda Prieto.

“El Socialista” elogia a la Brigada Internacional.

En la defensa de Madrid es una cobardía. No se atreven a salir a campo libre, porque serían necesarios ocho o diez milicianos contra un soldado nuestro. Esa Brigada no puede ser eterna y si los rojos resisten es porque les tienen con pistola.

El parte rojo señala “un golpe de audacia en Villaverde, rechazando victoriosamente al enemigo”. ¿Cómo se aviene “golpe de audacia” con “rechazar”? Aseguran también que han tomado los altos de Getafe. ¿Cómo es posible, si está en un llano? La altura más próxima es el Cerro de los Angeles que es nuestro.

El mundo entero va conociendo a los rojos, pues los diputados ingleses, a quienes los mismos marxistas subvencionaron el viaje a España, los ponen ya de “chupa dómine”. Los otros diputados británicos que visitan la zona blanca, que no quisieron ver los primeros, dicen que estamos como en época absolutamente normal.

Los rojos no dejan de pre-

conizar un ataque que no pasa de palabras. El plan de campaña, de café, señala que nos van a atacar por el Sur. Desde que he sabido que ha sido nombrado jefe del ejército rojo del Sur, Martínez Monge, me echo a temblar, pues ha dicho que va a llevar atado a Madrid al general Queipo de Llano. ¿Qué dirá tu señora, tan religiosa, tan buena, cuando tenga que rezar el rosario sin tí? Porque tú, Fernando, tienes de rojo lo mismo que yo.

El parte oficial de hoy tiene poca importancia, sobre todo en el Norte. En el Sur, descanso y preparación de las fuerzas para proseguir los avances.

Y nada más. Buenas noches, señores radioyentes.

Este número consta solo de dos páginas, habiéndose efectuado el cierre a las cuatro de la tarde, con objeto de que nuestros operarios puedan disfrutar de la fiesta familiar de Nochebuena.

EL DIARIO, desea a sus suscriptores, anunciantes y lectores felices días de Pascua.

Habla Salamanca

Un decreto sobre la salubridad e higiene de las viviendas

Salamanca.—A la hora de costumbre “Interradio” en su emisión “Habla Salamanca” transmitió el acostumbrado noticiario. Comenzó dando cuenta de un importantísimo decreto firmado por el Generalísimo, por el que éste comienza a cumplir su palabra de que ningún ciudadano español ha de carecer de “casa, pan y lumbré”. Se refiere el decreto citado a la salubridad de las viviendas. Por el decreto indicado que lleva el número 11, se crea el cargo de Fiscal de la Vivienda, dependiente del Gobernador General, cuya misión será el evitar con una intervención enérgica y eficaz la existencia de viviendas que carezcan de las condiciones de salubridad e higiene, fijando a los patronos de las mismas el plazo dentro del cual deberán proceder a su reforma para lograr su habitabilidad; clausura de aquellos edificios o locales que por los materiales defectuosos de que están contruidos o de cualquier otra causa, no se consideren aptos para vivienda; evitar la aglomeración de moradores en viviendas cuya capacidad sea notoriamente deficiente; evitar la convivencia entre personas sanas y enfermas, etc.

El fiscal superior nombrará en cada capital de provincia fiscales delegados con carácter benemérito.

Las resoluciones de los fiscales delegados provinciales serán sólo apelables ante el superior, quien

resolvió definitivamente en el plazo de un mes y las de éste sólo serán recusables ante el mismo por medio de súplica.

—Las suscripciones y colectas en territorio rojo se hacen en forma violenta, por lo que la C. N. T. protesta, diciendo que esto es un robo. ¡Menos mal que se van conociendo!

—Se sabe que a pesar de las negativas de Delbos, se han introducido en la España roja dos aviones franceses del último modelo.

—Las radios madrileñas elogian

Mayor Principal, 78 y 86. Si se aproxima tu boda, ya que sea de postín, debes comprar a tu novia la “Muda” donde MARTIN. EQUIPOS INTERIORES DE CABALLERO Y SEÑORA Mayor, 78 y 86.

los aguinaldos recibidos para las Navidades rojas. ¡Mientras tanto en Vizcaya se suprimen las fiestas natalicias del Redentor! Es un contrasentido que los que fusilaron a Cristo en el Cerro de los Angeles, quieran festejar su Nacimiento!

Terminó la emisión radiando una lista de los objetos de incalculable valor artístico e histórico—algunos procedentes de Santa Isabel de Castilla y el Cardenal Cisneros—que fueron objeto de los sacrilegios y destrucción de los rojos en Toledo.

NAVIDAD DE GUERRA

Aparecen estos días con un dejo de amargura envuelta en niebla. ¡Cuántos faltarán al alegre convite de otros tiempos! ¡Cuántos dejarán caer desde los luceros infinitos una lágrima helada sobre el mantel de la felicidad y la Pascua!

Se resiste uno a las fiestas de alegría, de cálido hogar, huyendo de la húmeda helada que cala los huesos. Los que con nosotros compartieron las persecuciones y los triunfos no gozarán del brindis guerrero entre la nieve; pero los enviamos el beso fraternal de camaradería mientras ellos esperan allí nuestro relevo de su guardia.

¡Navidad! ¡Reyes! Horizontes dulces de truenos y de mazapán; ardiente conmemoración simbólica, figuritas de barro, aguinaldos felices. Los reyes no depositarán sobre los balcones soldaditos de plomo, fusiles de juguete, guerreras infantiles. La caravana majestuosa de rizados cabellos, de púrpura y oro, de caballos de nácar, que con paternal cariño nos observaba, deja hoy estruendo de guerra, camisas azules y haces rojos, banderas, clarines, estrellas y fuego.

Navidad de guerra. Portal de Belén, entre plomo y sangre, entre lute y descargas. ¡Qué Navidad tan triste tenemos que soportar contraídos por el terrible gesto del dolor, impasibles ante las calamidades, prólogo de la España Imperial!

Entre peñas doradas nació el Redentor del mundo que dió principio a una Era. En una Navidad blanca y roja, de luto y azul, alienta la España que marca el arranque de otra Era con yugos y flechas; de banderas victoriosas, detruídas por aire, mar y tierra, de unidad, de grandeza y de libertad.

Aunque incapaces de sentir una felicidad completa, nuestros jefes, que con tanto entusiasmo dirigen las milicias azules, viviran el calor de una Nochebuena en las trincheras celebrando el punto de partida de días gloriosos, compenetrándose el valor temerario de los que luchan. Gesto simpático y de sana camaradería ofrecen los antes envueltos en la injusticia siniestra y ahora jefes con el derecho del que ocupó cara a las balas las primeras posiciones.

¡Hermandad de Falanga apretada como gavillas, intensa y profunda que forma los pliegues de nuestra bandera!

¡ARRIBA ESPAÑA!

(Servicio de Prensa y Propaganda de F. E. de las J. O. N. S.)

Una patria: ESPAÑA. Un caudillo: FRANCO

Tres preguntas de Franco al Foreign Office

Contra la mediación anglo-francesa

Londres.—El Foreign Office ha recibido la respuesta de Franco a la propuesta de mediación franco-británica transmitida por intermedio del embajador inglés en España, actualmente residente en Hendaya.

La nota lleva fecha de 21 de diciembre de 1936, y resume todas las comunicaciones cursadas por las autoridades de Salamanca desde la fecha del 19.

El General Franco lamenta que el Gobierno inglés no se haya dado cuenta de la grandeza del movimiento nacionalista español y continúe sus relaciones con las hordas anarquistas de Valencia.

Hay cierto número de preguntas respecto al plan de fiscalización para prohibir la importación de armamentos y entrada de voluntarios en España. Estas preguntas son:

1.ª ¿Serán definidos previamente los principales puntos de acceso a España, tratando el Comité de fiscalizar los otros puntos de acceso secundario?

2.ª ¿Los agentes del Comité de no intervención intentarán retirar a los dos bandos el stock de armas y municiones comprado con el oro español?

3.ª ¿El Comité intenta nombrar agentes en Marsella, Burdeos, Perpignan y Bayona y otros centros de reclutamiento del Gobierno rojo?

La nota pone en duda que el gobierno de Valencia, incapaz de mantener el orden en sus dominios, pueda garantizar a los miembros del Comité el ejercicio de sus funciones. Termina diciendo que el general Franco espera conocer la respuesta de su nota para continuar el estudio de la propuesta del subcomité.

CLINICA Y LABORATORIO “CARTON”

FUNDADA EN 1924

Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES y NUTRICION. Análisis clínicos de sangre, esputos, etc. Metabolismo Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral. Apartado, 73 VALLADOLID

Nuevo bombardeo en las proximidades de Port-Bou

Llega a Rusia la quinta expedición de heridos en los frentes rojos.—Atentado en Madrid contra un miembro de la junta delegada de defensa.—Por un médico ofrecen “cinco milicianas guapas”

Paris.—Dicen de Perpignan que un crucero ligero nacional ha bombardeado a un barco rojo de comercio entre Rosas y Port-Bou.

Al mismo tiempo, un avión dejó caer algunas bombas sobre el viaducto de Cullera.

Salamanca.—Siguen las patrañas rojas. Ahora pretender ocultar a las naciones la violación por parte de Francia y Rusia de la neutralidad, inventando la especie de que un batallón italiano les atacó en Boadilla. Y lo justifican con la hilarante afirmación de que “después de la refriega, encontraron en el campo muchísimos puñales florentinos.”

Ciudad del Vaticano.—S. S. recibió al Cardenal Primado de España doctor Gomá, que regresa a España. En “L’Avenir de Italia” ha publicado una carta pastoral sobre la situación de la Península. Dice que una de las tácticas del comunismo es la “balcanización” de las naciones.

“Quien sabe—termina el documento—si la sangrienta operación quirúrgica que se realiza actualmente en nuestro país, no será el remedio para purificar el Viejo Continente tan seriamente amenazado.”

Valencia.—Escasean los viveres. La Sociedad de campesinos de Borbotó está preparando bufarras para las milicias, en corta cantidad. Mientras han estado secándose, cuatro guardianes las custodiaban.

¡Confianza que tienen en los socios!

También escasea la gasolina. Sólo se autoriza su uso para los servicios “más indispensables.”

Madrid.—Unión Radio dió anoche la noticia de que ayer a las tres de la tarde había resultado gravemente herido en un atentado el delegado de Abastecimientos de Madrid, Pablo Yáñez, comunista. El atentado se realizó cuando iba por la carre-

tera de Aragón, en viaje de compras. Esto demuestra—comentaba la radio roja—de que existen entre nosotros personas incontrolables.

Se sabe que han sido fusiladas hace unos días varias personas entre ellas 17 mujeres que pidieron la rendición de Madrid.

Lisboa.—El capitán Botelho ha hecho un resumen interesante de la situación en Madrid. Las posiciones nacionales son sólidas y seguras. Ha comprobado los actos vandálicos cometidos por las hordas.

De trincheras a trincheras se cambian conversaciones, que en momentos adquieren un matiz cómico. En la Ciudad Universitaria los rojos pedían un médico a cambio de “siete milicianas guapas”. En las ofensivas que los

FUNERARIA HONTIYUELO Casa fundada el año 1880 Mayor pral., 186. Teléfono, 94 PALENCIA

rojos han desencadenado para distraer fuerzas del frente de Madrid, han fracasado. Los nacionales tienen perfectamente distribuidas sus reservas y ellas han bastado para desbaratar los intentos rojos. El Escorial no ha sido atacado a fondo todavía. Caerá a consecuencia de las operaciones que se están llevando a cabo aunque no vayan contra él. Respecto al ataque sobre Madrid, dijo que no hay que sentir impaciencias y que ya se va haciendo por ataques parciales.

Moscú.—Han llegado al puerto de Odesa varios barcos soviéticos con heridos procedentes de España. Se trata de elementos de la brigada internacional. Es la quinta expedición de heridos que llegan a Rusia, procedentes del campo rojo español.

PANICO EN MADRID ANTE LA INMINENCIA DEL ATAQUE

LLAMADAS, AMENAZAS, HAMBRE, PANICO

Burgos.—Todas las noticias que se reciben de Madrid coinciden en afirmar que en el campo rojo el pánico es indescriptible.

Por la capital sólo circulan noticias desgarradoras, habiendo llegado a afirmarse que los nacionales realizarán un ataque en masa para apoderarse de la capital.

Por estas razones los rojos que mandan en la capital dirigidos por el general soviético, han vuelto a dictar la orden que el día anterior había sido anunciada por las radios comunistas.

A todos los hombres útiles desde los 18 a los 48 años, se les obliga a empuñar las armas bajo penas severas.

Casanova prometió anexionar Cataluña a Francia

La C. N. T. sorprendió las negociaciones

Salamanca.—Se recordará que a mediados de noviembre pasado, Casanova hizo una visita a Blum en la que dijo que Cataluña y las Islas Baleares se unirían a Francia, o en todo caso se anexionaría el Levante español a Francia.

Blum le contestó que no se podía hablar de eso sin acabar con la anarquía que reina en esa región.

Casanova volvió con la intención de normalizar la situación lo más rápidamente posible. A tal efecto se celebró una reunión entre Casanova, Reverter y Aranguren y éste ofreció su colaboración pero anunció que las fuerzas a sus órdenes no disponían del suficiente armamento adecuado y que no eran las suficientes para ello. Reverter convino en arreglarlo.

Companys sabía todo lo tratado y la C. N. T. se valió de Peregrina para saber todos los detalles de lo que consiguió por completo.

Amenazan a todos los que se resistan con fusilarlos. Dicen que el ataque a la capital por los ejércitos del Generalísimo Franco es inminente y que hay que prepararse para rechazarlos.

También dicen que el ataque será durísimo y el más sangriento que hasta ahora se ha conocido.

El miedo es verdaderamente insuperable y no será de extrañar que los dirigentes rojos huyan de Madrid, abandonando a los infelices a quienes tienen engañados.

La llamada Junta de Defensa está completamente desorientada ante las deserciones que se observan en las filas extremistas.

Además hay que tener en cuenta que no hay qué comer y que por lo tanto el hambre se ha apoderado hasta de los elementos armados, los cuales tienen que someterse a una ridícula ración diaria.

GRAN FERIA de toda clase de ganados (principalmente vacuno), tendrá lugar el día 26 de Diciembre en ALAR DEL REY (Palencia)

Todos los últimos sábados de mes, MERCADO DE GANADOS

A los doce y media ha hablado S. S. al mundo por la radio

Ciudad del Vaticano.—El mensje pontifical, este año ha sustituido al discurso que el Santo Padre pronunciaba todos los años ante el Sacro Colegio Cardenalicio, el día 24 de Diciembre. Fue leído por el Soberano Pontífice en persona.

Desde el lecho que su estado de salud le tiene recluido, Pio XI habló al mundo entero por medio de la radio. Habló a las doce y media y sus palabras fueron transmitidas por ondas de 19 m. 84.

El mensaje del Pontífice fué más breve que el discurso habitual, pues en este era costumbre hacer referencia a todos los acontecimientos internacionales de importancia ocurridos durante el año. En el Mensaje, se hizo un supremo llamamiento a la paz.

La intervención rusa en la guerra española comienza a inquietar a Inglaterra que, sin abandonar su neutralidad, se aproxima sensiblemente al punto de vista italiano

Bulgaria reconoce también el Imperio italiano de Etiopía

París.—"Hasta el momento, Inglaterra ha seguido estrictamente el principio de neutralidad, dice "Figaro", porque le parecía la única política capaz de limitar los aspectos de la guerra española. Hoy, en presencia del apoyo manifiesto que reciben los combatientes, juzga la cuestión de otro modo. Desde el punto de vista realista, no considera la cuestión española estrictamente bajo el ángulo

tránsito a través de ese mar, inmediatamente perderíamos Malta y Palestina. Nos arrojarían Egipto, Turquía reconquistaría Transjordania e Irak y perderíamos nuestro comercio en el Mediterráneo. Esta sería la primera fase. Más tarde, con toda probabilidad, perderíamos todo el Imperio. Así que a toda costa tenemos que mantener abierta nuestra comunicación en el Mediterráneo, siendo el problema cómo lograr esto. En caso de guerra contra España los cañones de sitio someterían el peñón de Gibraltar a un continuo bombardeo, lo mismo

que los aviones procedentes de Argelia y Marruecos.

En una guerra contra España, sería imposible conservar Gibraltar y sería extremadamente difícil en caso de guerra con Francia.

RAFAEL BOTIN
Especialista en partos y enfermedades de la mujer
DIATERMIA

Ha trasladado su consulta a Bertrugete, 8, pral., (detrás de la Plaza de Abastos.)

A mi entender, ninguna idea sería tan feliz como proponer a España el cambio de Gibraltar por Ceuta, una vez se haya normalizado la situación en la península.

BULGARIA RECONOCE HECHO LA ETIOPIA ITALIANA

Roma.—Bulgaria ha reconocido los hechos consumados de Etiopía y por lo tanto la Etiopía italiana.

M. Pomenof, ministro de Bulgaria en Roma, ha anunciado al conde de Ciano la decisión del Gobierno búlgaro de instalar un Consulado en Addis-Abeba.

O CULISTA
YAGÜES GARCIA
de la Beneficencia Municipal
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Boca Plaza, 4, 1.º — Palencia
(Frente al Siglo XX)

Servicio informativo de F. E. de las JON-S

FLECHAS
Se recuerda a todos los Flechas que mañana día 25 se celebrará una misa con motivo de la Natividad en el Cuartel de Falange Española y por lo tanto os ruego vuestra presentación en dicho día a las nueve de la mañana en nuestro centro de "Flechas".
Palencia 24 diciembre de 1936.
—El jefe local.

del "statu-quo" en el Mediterráneo. El peligro de la intervención rusa en la guerra española comienza a inquietarle de modo bien distinto y muy seriamente a Inglaterra. Esto es lo que explica en los asuntos de España su aproximación a Italia, que comienza a su vez a experimentar las mismas inquietudes.

Sin abandonar el cuadro de la neutralidad, está, pues, Inglaterra en camino de adoptar diplomáticamente una posición sensiblemente diferente que puede llevarle en el caso de una intervención a sostener ciertas reivindicaciones legítimas del general Franco en el caso en que se pidiera a Berlín un apoyo que no se concede sin condiciones.

Londres, por otra parte, no ha

CONSULTORIO MEDICO - QUIRURGICO
— DE —

J. Burgoa Lagunilla
Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos
Ha trasladado su consulta a la calle Valentin Calderón, antes San Juan, número 6, segundo

dejado de estar en relaciones con el Gobierno de Burgos, que acaba de invitar a cinco diputados ingleses a que visiten los territorios conquistados por los nacionalistas.

La tregua de las fiestas va a permitir aclarar las condiciones de una intervención y precisar el valor de la nueva inteligencia anglo-italiana en los asuntos de España.

Francia, en particular, aprecia la importancia del acuerdo anglo-italiano. Sólo espera a que esté terminado para concluir uno

INGENIERO daría clases matemáticas, francés e inglés. Ex-profesor de la Academia Herrerros, de Madrid. Informes esta Administración.

identico por su propia cuenta con Italia."

UN ALMIRANTE INGLES PROPONE EL CAMBIO DE GIBRALTAR POR CEUTA

Londres. — Hablando anoche ante un mitin de la Near and Middle East, el Almirante Cecil Vivian Osborne declaró que Inglaterra debería cambiar Gibraltar por Ceuta.

Comentando después esta sorprendente proposición que ha causado sensación aquí, Asorne dijo: "Si en caso de guerra con Potencias mediterráneas, decidiéramos abandonar el derecho de

Anoche en el Ayuntamiento

Un voto de gracias a los que han contribuido para la Cena del Pobre

A las siete y veinte de la tarde celebró ayer sesión nuestro excelentísimo Ayuntamiento, presidiendo el alcalde, asistiendo los capitulares señores Ortega, Liébana, Conde, Medina, Gusano, Nanclares, Gallego, Gil Miguel, Conceiro, Gil Casares, Rodríguez Salcedo, Guerra, Gómez Arroyo, Calderón y Arranz.

OBRAS.—Se aprobaron las siguientes licencias: Andrés Benito, Constantino Rodríguez, Francisco Domingo, Julita Fernández, Eutimio Fernández, Petra Villaverde. Previa la denuncia correspondiente son requeridos para la ejecución de otras Emilio Franco, Andrés García, Soledad Aragón y Nicolás de Lomas. Esta última denuncia ha sido presentada por Fernanda Lozano ante el gobernador civil.

Previo un pequeño debate, en el que intervienen los señores Gómez Arroyo, Gallego, Calderón, Arranz y Medina, queda sobre la Mesa un acta de la Comisión de Policía Urbana proponiendo el aplazamiento de recepción definitiva de las obras de pavimentación de las calles de San Marcos y Almaraz.

PAGO DE HABERES.—Se aprueba el pago de haberes a los empleados Barrocal, Garmilla y Gato Iglesias, que se hallan en el frente.

EL AGUA DEL NOVICIADO.—Otro pequeño debate se entabla en torno a la concesión del agua a las monjas del Noviciado, en cuya forma difieren varios capitulares, pues: mientras unos, como los señores Gómez Arroyo y Guerra, entienden que deben condonarse los derechos, otros, como los señores Gusano, Calderón y Conde, estiman mejor procedimiento, ya que no conviene abrir brecha en un impuesto tan saneado como el del agua, que el Ayuntamiento les conceda una cantidad equivalente a la que abonan por el agua, de acuer-

do con el dictamen de la Comisión. El señor Gómez Arroyo aduce el precedente, que data de la anterior Corporación, del Asilo, al que en atención a los ancianos no se cobra el impuesto, y solicita se aplique igual prerrogativa al Noviciado, donde también existen ancianos asilados. A tenor de estas observaciones, el señor Gusano propone y así se acuerda, que se retire el dictamen y se redacte otro en el sentido de conceder el agua al Noviciado, con arreglo a la proporcionalidad de pobres asilados que tenga, teniendo en cuenta que una vez que dichos pobres vuelvan al Asilo de la Plaza de San Pablo, caduca la concesión.

EL ASUNTO DEL CEMENTERIO.—Queda para una sesión extraordinaria, que se celebrará el lunes a las siete de la tarde, el examen del informe sobre la construcción del nuevo Cementerio y de una moción sobre paro obrero presentada por el señor Ortega Colombes.

LA SITUACION DE LAS CUENTAS.—Queda facultada la Comisión de Hacienda para estudiar la revisión de cuentas ordenada por la Superioridad, y traer la fórmula correspondiente.

PADRON.—Es agregado al Padrón vecinal don Julián Amor.

LAS 92.000 PESETAS DEL CEMENTERIO.—Hay una comunicación del Gobierno General del Estado, en la que se participa que las 92.293 pesetas concedidas para el Cementerio que tenía en su poder el inspector de Sanidad, han sido reintegradas al Tesoro, por no haberse cumplido los requisitos legales. El Ayuntamiento ha interesado de la Comisión Técnica la nueva concesión, acordándose poner de manifiesto que no es esta Corporación la culpable de no haber retirado a tiempo dicha cantidad. El señor Rodríguez Salcedo estima que basta con una simple comprobación de fechas.

CORRESPONDENCIA DE LA SEMANA.—Se lee una carta del Superior del Sanatorio Psiquiátrico expresando su reconocimiento por el pésame y acuerdos de la Corporación en el fallecimiento del P. Faustino Calvo y otra del Encargado de Negocios de Alemania, agradeciendo la simpatía de nuestro Municipio hacia Alemania, y haciendo votos por la victoria común contra la barbarie bolchevista.

La Presidencia da cuenta de su asistencia a la Asamblea de Ayuntamientos del martes y a la función benéfica del mismo día en el Teatro Principal a beneficio del "Aguiñalido del Combatiente" y se conceden votos de gracias a la Comisión que intervino en el último de dichos actos, al señor Calderón, a la Empresa y empleados del Teatro, a la ilustre actriz Carmen Díaz y a los jóvenes y señoritas que tomaron parte en el festival. También se conceden votos de gracias a los señores que han contribuido para la llamada Cena del Pobre y que tendrá lugar esta tarde.

Sin más asuntos, a las nueve de la noche, se levantó la sesión.

Brinde por la Nueva España con **CHAMPAGNE DOMECO** PRODUCTO GENUINAMENTE ESPAÑOL Agencia exclusiva para las provincias de Burgos y Palencia: **J. ALBARELLOS, 1 BURGOS**



LA SITUACION DE MADRID DURANTE LAS ULTIMAS VENTICUATRO HORAS

La evacuación continúa a la orden del día

Madrid.—Nada nuevo se ha registrado durante la jornada de ayer en este frente.

La prensa roja continúa comentando la cuestión internacional. El periódico "Juventud" solicita el apoyo de todas las potencias democráticas, no consintiendo el funcionamiento de comités que solo sirven de pantalla—esas son sus palabras—para ganar tiempo en favor de los nacionales.

"La Libertad" afirma que es inexacto que Italia haya enfriado sus entusiasmos por la causa de los nacionales. Por eso—añade—necesitamos que las demás potencias de la democracia acudan pronto en apoyo del Gobierno de Valencia.

La evacuación sigue también a la orden del día.

Hoy se hacía un llamamiento a los componentes del Sindicato de Comerciantes para que envíen sus hijos a Castellón de la Plana.

En un extenso y admirable artículo, "El Tebib Arrumi" estudia la situación de Madrid, dando convincentes explicaciones del cambio de rumbo que ha experimentado su conquista.

Historia el desarrollo del movimiento. El Generalísimo estudió el plan de campaña, cuyo extremo esencial era la conquista de Madrid. Surgieron los incidentes de Toledo y Oviedo, a cuyos heroicos defensores había que salvar, aun teniendo que sufrir desplazamientos hacia aquellos lugares la columna más fuerte de Franco.

Tomamos Santa Cruz de Retamares, Valmojado, Navalcarnero, Móstoles, Alarcón, Leganés, Getafe y los Carabanchales, haciendo a las "liebres" enemigas centenares de muertos a mansalva, casi sin bajas nuestras. Tuvimos que atravesar el Manzanares, que constituía la fosa de la fortaleza, con abundantes medios de combate, y cambió totalmente el aspecto de la contienda.

"Y en eso se está." En concentración de contingentes de todo género, adiestramiento de nuevas unidades, acoplamiento de mandos, en preparación de nuevos planes, porque todo es necesario para la conquista de Madrid, cuando está defendido por decenas de millares de mercenarios extranjeros, flor de la aventurería del mundo, encuadrados sólidamente, disponiendo de enormes efectivos y con facilidades extraordinarias, por tener sus bases a ras del terreno de la lucha. Se ha volcado además cuanto quedaba de útil de la retaguardia; hay tantos y tales elementos de guerra, que—aseguran críticos extranjeros—nunca reunidos en un frente tanta cantidad de armas automáticas, ni tantos elementos de combate de primer orden.

A pesar de estar en su propia casa, pudiendo descansar confortablemente y relevarse con toda comodidad, a pesar del factor climatológico que nos ha sido en días críticos totalmente adverso, los marxistas no sólo no han conseguido pasar de la defensiva a la ofensiva, sino que "no es cierto que hayan conseguido detener nuestro avance, porque éstos son tantos como los días que el tiempo deja operar a nuestras tropas."

En esto que algunos llaman "el parón de Madrid", hemos ampliado nuestras bases sobre el Manza-

nas en seis kilómetros, nos hemos mantenido en las posiciones, y hemos empezado a completar el cerco, echando al enemigo de todo el sector Noroeste, de Retamares, Pozuelo, Húmera, Boadilla y hasta de las lindes mismas de Majadahonda por una parte y por otra Valdemorillo. Hemos ampliado el cerco en un círculo de más de veinte kilómetros. ¡Si a esto se lo llama "parón"!

La táctica no ha de ser la de antes, porque son otros el objetivo y el enemigo. Madrid caerá por su mismo peso, pero no dando el gusto a los internacionales de destruir casa por casa. Caerá asfixiado por el cerco de hierro que le estamos fomentando. Se acabó el atacar en forma de cuña. Ahora se ofrecen al enemigo columnas sólidas. En el Noroeste, el terreno conquistado es vastísimo y las ba-

jas enemigas de tanta consideración que no bajan del 50 por 100 de los contingentes que entraron en lucha. ¡Y hubo días en que los rojos pusieron diez mil!

Si antes la conquista de Madrid iba bien, ahora va muchísimo mejor. No se recuerda que nunca haya sido tomada una ciudad de más de un millón de habitantes. Y sin embargo, el Ejército español—¡nadie lo dude!—tomará el ingente Madrid. Sólo que lo tomará cuando se deba y no cuando plazca a ese crítico de tres al cuarto.

Un extranjero, que ha logrado recientemente salir de Madrid, dice que los rojos han asesinado en aquella capital desde el 27 de noviembre al 7 del actual, a 2.100 personas. Entre los asesinados figuraban mujeres y niños, algunos de dos años de edad. Mujeres ro-

jas forman parte de los pelotones de fusilamiento. Se calcula que han sido asesinadas en Madrid de cuarenta y cinco mil a setenta y cinco mil personas.

COMO PREPARAN LOS ROJOS SU NAVIDAD

Parede.—Madrid rojo se prepara a celebrar las fiestas de Navidad. Se han hecho suscripciones, se repartirán a los milicianos cincuenta mil litros de aguardiente. Los periódicos publican artículos invitando a la población a enviar viveres a los milicianos. En las trincheras se discute quiénes pasarán la noche en la ciudad y quiénes en el frente. Hay quien teme que los nacionales que ya están preparados para el ataque a fondo, aprovechen el desconcierto de la noche para iniciar la ofensiva.

NAVIDADES PALENTINAS

«Esta noche es Nochebuena...»—Recuerdo a nuestros soldados

"Esta noche es Nochebuena..."
El verso tradicional espera los otros tres octosílabos que completan la estrofa defmidora de la Nochebuena especial de este año. El remedo pudiera ser...

Esta noche es Nochebuena, noche de los españoles, cuando en la Patria renace la unión de los corazones.

Si, ese es el valor simbólico de la noche del 24 de diciembre de 1936. Los españoles estamos hoy más unidos que nunca con los lazos afectivos del corazón, pese a la distancia que separa a las personas.

La Nochebuena, se dice, es fiesta de familia; pues nunca tan real, tan justa esta apreciación como en este año, asintiendo en extender la acepción del vocablo "familia" a toda la sociedad española. Porque, ¡cuando los hijos de España hemos estado más hermanados que ahora en que celosos del honor patrio, nos aprestamos a borrar el nombre de aquellos que debiendo el ser a España la negaron su maternidad y al oro y sangre de su bandera—símbolo de una Raza rica por su trabajo e imperial por su heroísmo—opusieron el baldón rojo de una potencia extraña?

Esta noche al calor de todos los hogares liberados de la tiranía roja, sonarán los villancicos de la venida del Mesías, y las letrillas patrióticas cantarán la epifanía de la Nueva España...

Si somos pobres, al ver en la humilde mesa los obsequios del rico, nos acordaremos que se los debemos al sentimiento de fraternidad cristiana que distingue a los buenos españoles y nos consideraremos unidos con los privilegiados por la fortuna con afectuosa gratitud.

Si estamos en la retaguardia, el triste recuerdo de los que se hallan en las líneas de combate, se dulcificará con la satisfacción de que hasta ellos ha llegado nuestra espléndida generosidad. A estos que nos consideraremos unidos: a ellos dedicaremos los más cariñosos sentimientos, los más reconocidos pensamientos, la más sublime admiración. Serán distinguidos en nuestras conversaciones y tendrán preferencia en nuestros corazones.

Si estamos en los frentes de guerra, cara a los frios astros de la noche decembrina, nos estrecharemos unos a otros, fuerte—¡muy fuerte!—como amantes hijos de una misma Madre—¡España!—y temblaremos de emoción, queriendo apretar entre nuestros brazos a todos los hermanos españoles.

La Navidad en los Templos

A las doce, se celebrará esta noche, según tradicional costumbre la Misa del Gallo, en la Santa Iglesia Catedral con comunión.

En San Pablo habrá también misa a dicha hora, con intervención del coro. Al final habrá Villancicos con la Adoración del Niño.

También en la Compañía habrá Misa del Gallo, con comunión.

Para mañana los cultos fijados son:

S. I. CATEDRAL.—A las siete y media misa de Pastores. A las diez y cuarto, misa solemnisima, asistiendo de medio Pontifical el reverendísimo Prelado y predicando el muy ilustre señor Magistral. En la misa de doce y media explicará el Santo Evangelio el reverendo señor don Enrique Laborda.

SAN PABLO.—Mañana comienza el octavario al Niño Jesús. A las ocho y media misa de comunión. Por la tarde, reserva y plática por el Padre Florentino García.

N. S. DE LA CALLE.—Desde las seis hasta las once y media habrá misas cada media hora. A las ocho se hará el ejercicio del Niño Jesús y después se celebrará la adoración. A las once y media misa también con adoración del Niño. Por la tarde a las siete, exposición de S. D. M., rosario, reserva y villancicos.

SAN MIGUEL.—Desde las seis y media misas cada media hora. A las once misa con Homilias y adoración del Niño. Por la tarde a las seis, rosario, preces a la Virgen del Pilar y adoración.

Las Navidades en el Teatro

Mañana viernes, fiesta de Navidad, la eminente compañía de Carmen Díaz representará a las cuatro y media de la tarde, en sesión popular y a precios en obsequio del público, la obra cumbre de los Hermanos Alvarez

Anuncios económicos

MOTORES A GASOLINA, eléctricos, bombas para riegos y usos domésticos, grupos moto-bombas para todos rendimientos, molinos, cortarráices, prensas para vino, y toda clase de maquinaria agrícola y abonos minerales marca "EL CIERVO". Dispongo de grupo moto-bomba para agotamientos. Visite la casa de Pablo Pinacho, Av. de Casado del Alisar, 53. Palencia.

SE NECESITA oficial de pala en la panadería "La Flor", viuda de Santos Valín. Cervatos de la Cueva.

CASA. Se vende, Manflorido, 3, mide 260 metros, dos patios, uno fachada 70 metros. Para informes, Colón, 6, Palencia. E. Vicario.

VINO DE COSECHERO clarite superior, de Dámaso García, a 60 céntimos litro y 9 pesetas cántaro. Bodega, calle Mancornador, número 17.

SE NECESITA persona activa y formal de 30 a 35 años, con buenas referencias, para cuidar niños. Informes en esta Administración.

TELA metálica, se compra de un metro de altura y 41 milímetros de malla. Dirigirse a Luis Merino y Ballesteros. Palencia.

CARBONES semi grasos, muy indicados para cocinas, precios corrientes, llame al Teléfono 98 ó 150. Almacén de carbones y leñas DAVILA.

MOLINERO. Se necesita para fábrica de harinas por cilindros de unos 7.000 kilos diarios. Inútil ofrecerse sin conocer bien la profesión y buenos informes. No se contestan cartas. Informará don Nazario Aguado, calle Menéndez Pelayo, 5, Palencia.

SE VENDEN dos vacas de leche, una recién parida y otra abocada a parir y un novillo de año. Informará Lorenzo García, en Rivas de Campos.

EN LA CALLE MAYOR, ofrecen habitaciones amuebladas, bien ventiladas, para dos o tres interinos. Para informes en esta Administración.

SE VENDEN seis vacas holandesas, recién paridas. Informes Andrés Galbán, en Medina de Rioseco.

SE VENDEN dos vacas de tres a cuatro años, una de ellas cubierta de seis meses y dando seis azumbres de leche y la otra cubierta de un mes, dando siete azumbres. Para tratar calle Los Pastores, número 7.

Vacantes en Támara La plaza de Guarda municipal del campo, dotación anual de 730 pesetas del presupuesto, libre de médico, botica y utilidades.

Y la de Guarda mulatero, cobrando de los ganaderos 14 cargas de trigo.

Las solicitudes a la Alcaldía en quince días.

POR NO PODER atender el negocio se cede el traspaso de la confitería Don Juan de Castilla, 2, donde informará.

SE NECESITA criado de la branza bien entendido para conducir carro de varas. Para tratar, en Villalobón, con Eufrasio Mota.

Quintero, titulada MALVALO. CA, magistral y personalísima creación de Carmen Díaz. A las siete y cuarto y diez y media de la noche estreno de la hermosa comedia en tres actos y en prosa de Serafín y Joaquín Alvarez Quintero, EL SUSTO, obra escrita expresamente para que fuera estrenada por Carmen Díaz la noche de su beneficio en el Teatro Fontalba, de Madrid.

En la interpretación de EL SUSTO, intervienen Rafaela Satorres, Matilde Muñoz Samper, Vicente Soler, Ricardo Simó Raso, Manuel Luna y Emilio Espinosa. ¡Un conjunto admirable de primeras figuras de la escena española!

El sábado, segundo día de Pascua, el poema dramático, en verso, de los Hermanos Quintero, CACIONERA, creación eminente de Carmen Díaz.

En el Salón Novedades

Mañana viernes, fiesta de la Natividad del Señor, se celebrarán sesiones de cine sonoro a las tres y media (infantil), proyectándose la emocionante película JUSTICIA, y a las cinco y siete y media estreno de la película de la Metro Goldwyn Mayer EL CUARTO NUMERO 309.

En el Jeromín Cinema

Mañana, día de Pascua, DOBLE AVENTURA (segunda jornada) y una cómica por "Tomásín".

El próximo domingo, día 27, tercera jornada de DOBLE AVENTURA y una cómica de "Charlot".

AGUINALDO DEL COMBATIENTE

Se han recaudado 108.395 pesetas

Continúa con gran entusiasmo la suscripción abierta a este fin, ascendiendo lo recaudado hasta la una de la tarde de este día a la cifra de 108.395 pesetas.

Además de esta suma son muchos los artículos recibidos en especie, especialmente gallinas, vinos, conservas, turrones, etc.

En el día de hoy se ha hecho entrega por la Empresa del Teatro Principal en la Depositaria de este excelentísimo Ayuntamiento de la cantidad de DOS MIL DOSCIENTAS TREINTA Y NUEVE PESETAS CON SESENTA Y CINCO CENTIMOS importe líquido de los ingresos obtenidos en la función que a beneficio del Aguinaldo del Combatiente se celebró en dicho coliseo el 22 del actual.

En dicha cantidad están comprendidos los siguientes donativos entregados en Taquilla:

Excelentísimo señor Gobernador civil, 50 pesetas.

Señoritas de Ordóñez, 5.

Azucarera de Castilla, 73.

Ilustrísimo señor Delegado de Hacienda, 25.

Excelentísimo señor don Alvaro Calderón Rojo, 25.

Don Albino Rodríguez Alonso, representante de la Sociedad de Autores donó los derechos de su representada que ascendían a 80 pesetas.

La Empresa del Teatro Principal cedió todos sus derechos gastos menores y sueldos del personal para el fin benéfico que se perseguía, no percibiendo cambio alguna por ningún concepto.

POR NO PODERLO atender se traspasa cantina en sitio inmejorable de esta capital. Para informes en esta Administración.